

# DIARIO BALEAR

DEL VIERNES 4 DE AGOSTO DE 1826.

*Santo Domingo de Guzman fundador.*

Sale el sol á las 5 y se pone á las 7.

## ARTICULO DE OFICIO.

*Circular del Consejo Real, incluyendo una Real orden para que no se espida título de abogado á ninguno que no tenga 25 años cumplidos.*

En el año prócsimo pasado se formó en el Consejo expediente general de los particularmente causados en el mismo, con instancias de varios interesados de menor edad, relativas, unas á que en virtud de haberse graduado de licenciados y doctores en la facultad de leyes en las respectivas universidades, se les espidiesen los títulos correspondientes de abogados, conforme al artículo 67 del nuevo plan general de estudios, y otras terminantes á la dispensa de edad para completar la de 25 años que se ecsigia por la Chancillería de Valladolid y varias audiencias Reales á los que intentaban recibirse en ellas de tales abogados; y tratándose por dicho supremo Tribunal de fijar una regla en razon de si procedia la expedicion de títulos prevenida en el citado art. 67, no obstante que los graduados careciesen de la edad de los 25 años, como asimismo en orden á si habian de reunir esta circunstancia todos los que se recibiesen para ejercer aquella profesion: con inteligencia de lo informado acerca del segundo punto por dichas chan-

cillería y audiencias y las demas del reino, y de lo espuesto en el asunto por los señores fiscales, consultó á S. M. en 6 de mayo prócsimo lo que estimó oportuno en el particular; y por su Real resolucion á esta consulta, conforme á su parecer, se ha dignado mandar por regla general que á ninguno se espida título de abogado, incluso los licenciados y doctores de las universidades, sin que tenga la edad cumplida de 25 años.

Publicada en el Consejo la precedente Real determinacion, en 23 del espresado mes de mayo, acordó su cumplimiento &c.=Madrid 8 de junio de 1826.  
=D. Valentin de Pinilla.

(G. de M.)

## NOTICIAS ESTRANGERAS.

FRANCIA.

*Paris 29 de junio.*

Segun noticias de Petersburgo de fecha 8 de junio se sabe que la nota oficial que el reis-effendi pasó el 14 de mayo á Mr. Minciaki, en contestacion al *ultimatum* de la Rusia, llegó el 30 del mismo mes á aquella capital: parece que el Emperador la recibió con muestras de la mas completa satisfaccion. En su virtud han sido nombrados plenipotenciarios para entablar las negociaciones el ayúdante general de S. M. y gobernador de la nueva Rusia conde de Woronzoff, y el consejero privado de Ribeaupierre, á quienes ha sido agregado el consejero de Estado de Fonton en clase de primer secretario.

El 13 de julio se dará principio á las conferencias en Ackermann.

= Escriben de Munich que el Rey de Baviera pensaba salir el 22 con su esposa á pasar unos dias en Lambach en compañía del Emperador y Emperatriz de Austria. El Rey hacia ánimo de llevar con-

sigo sus dos hijos el Príncipe Leopoldo y la Princesa Aldegunda, para presentarlos á su tia la Emperatriz, la cual no los habia visto todavía.

= El *Observador austriaco* contiene el siguiente artículo:

„Algunas líneas de la *Gaceta universal*, en su número del 8 de este mes, ofrecen un ejemplo muy notable del modo con que se tratan los intereses morales de la sociedad. Convencidos de que no habrán podido llamar la atención sino de un pequeño número de sus lectores, entresacaremos algunas de en medio del charlatanismo de un largo artículo de París en que se hallan.

„El periodista hace mencion de los discursos notables é igualmente apreciados por todos los partidos que el Ministro del culto y de la instrucción pública pronunció en las sesiones del 25, 26 y 27 de mayo.” (1) Como Ministro, dice el periodista, habló con el mismo espíritu y con la misma energía que daba Mr. Fraissinous (este es el nombre del Ministro del culto) á sus discursos *cuando introdujo entre los jóvenes la moda de ir á la iglesia*. Cuando se comparan estas palabras con los hechos; cuando se recuerda el tiempo de que se habla, y que se sabe abraza el periodo en que á consecuencia del trastorno del Estado que habia durado tanto tiempo, se hallaban las ideas morales en la mayor confusion y abatimiento, y en el que el culto exterior restablecido en parte, carecia de su verdadera base que consiste en los sentimientos del corazon; cuando se piensa que en esta época se levantó un hombre de espíritu y emprendió con buen efecto conducir, con

(1) Véndese en Madrid en las librerías de Cuesta y en la de Quiros, y en Valencia en la de Herrera.

4  
una unción y dulzura verdaderamente evangélica, á una vida religiosa los espíritus ignorantes y extraviados por la multitud; cuando está comprobado con los hechos y generalmente reconocido que los esfuerzos de aquel hombre tuvieron los mas felices efectos; en fin, cuando se ve denigrada esa influencia por estas palabras: *introdujo entre los jóvenes la moda de ir á la iglesia*, se puede seguramente deducir con asombro hasta qué grado habrá llegado, ó mas bien hasta qué punto debe haberse degradado en el dia la civilización. (*L' Etoile.*)

= El *Espectador oriental* asegura que el Gobierno griego paga á sus empleados en papel ó especie de asignaciones sobre las propiedades nacionales: estos efectos, que en los principios se daban al 60 por 100, han llegado á desmerecer tanto, que en el dia no hay quien los quiera por un 10 por 100.

Se pregunta, ¿qué se ha hecho del empréstito inglés? pero hay otros varios cargos que se podian hacer á los individuos del Gobierno, quienes han pasado años enteros en hacer reglamentos para el senado, sin presentar á la nacion un solo presupuesto ni una regla administrativa. El desorden ha llegado á tal punto que basta decir que habiendo sido nombrado gobernador de Hydra el conde Metaxa, no ha podido tomar posesion de su destino porque el anterior gobernador Dritzis, hidriota, no ha querido ceder su puesto. El primero se halla en Tina lanzando manifiestos contra su adversario, y cada uno de ellos tiene sus partidarios que se amenazan mutuamente con el mayor furor.

= En la frontera occidental del Piemonte contigua á la Francia, se halla el pequeño pais compuesto de cuatro valles, que pertenece al obispado de Piñerol. El mayor de estos valles es el de San Martin, y

lo habitan casi todo él los vaudenses, que se refugiaron hácia fines del siglo xv. Ningun trabajo han perdonado los Obispos de Piñerol para instruir á estas tribus. Mr. Rigex les dirigió una instruccion pastoral, y Mr. Rey, su digno sucesor, no manifiesta menos zelo para convertir á dichos habitantes. Un gran número de ellos concurre á oír á este prelado cuando predica en las iglesias, y muchos han sido atraídos por la dulzura y unción de sus palabras. Tres abjuraron sus errores el 19 de marzo último en manos del Obispo; y la conversion mas señalada ha sido la de Juan Daniel Tourn, hijo del síndico de la parroquia mista de Rora, el dia de Pascua despues de visperas en la iglesia catedral, y á presencia de los Obispos de Moustiers y Maurienna, que se hallaban entonces en Piñerol.

El concurso de los fieles era innumerable: el Obispo, asistido de sus dos compañeros y de todo el clero, recibió la abjuracion del joven Tourn, quien se presentó con una compostura y modestia que á todos edificaba. Pocos dias despues el nuevo converso escribió una carta á su padre, esponiéndole los motivos que habia tenido para volver á la religion católica; pero hemos sabido que su padre en virtud de la *tolerancia protestante* no quiere ver mas á su hijo, y le ha escrito que no piense ya en volver á la casa paterna.

#### Academia Real de ciencias.

En la sesion del 19 de junio presentó Mr. Arago algunas reflexiones sobre dos memorias del doctor Mr. Brewster de Edimburgo, dirigidas por el mismo á la academia.

La primera habla de los medios para llegar á conocer la temperatura media de cada punto, y contiene una serie de observaciones hechas en Edimbur-

go de hora en hora, de día y de noche, por el espacio de dos años. Entre los resultados curiosos que Mr. Brewster ha sacado, debe notarse el siguiente: que se obtiene en Edimburgo la temperatura media del día combinando la de las horas de la misma denominación para tomar de ellas la temperatura media. Este resultado, muy notable ya en un puerto de mar, en donde las variaciones diurnas no son considerables, no podrá de ningún modo aplicarse á las regiones distantes del mar. En Paris se acostumbra tomar para la temperatura media del día la mitad de la suma de las observaciones *máxima* y *mínima* hechas en las 24 horas.

La segunda memoria tiene por asunto la fuerza de refracción de los diferentes líquidos contenidos en las cristalizaciones. Hasta ahora se suponía que estos líquidos podrian ser agua; pero Mr. Brewster ha probado que al paso que el agua goza el mayor grado de refracción de que puede ser susceptible un líquido, los fluidos que se hallan en lo interior de los cristales son los que menos refractan la luz. Hay otra observacion muy curiosa: habiendo obtenido Mr. Brewster una pequeña cantidad de líquido encerrado en un cristal de sulfato de barita, vió cuando se separó del cristal y se abandonó á sí mismo, que se cristalizó inmediatamente en sulfato de barita: aun no se ha encontrado la esplicacion de este hecho, á pesar de la hipótesis que el autor propone.

Despues leyó Mr. Fresnel, por sí, y á nombre de Mr. Duleng, un informe sobre una carta que el Dr. Mr. Trolle, médico del hospital de Leon, dirigió á la academia con motivo de otro informe del mismo Fresnel sobre los paraganizos.

Mr. Magendie leyó una nota sobre la aplicacion del galbanismo á los nervios del ojo, y sobre su efe-

*cacia en la curacion de la gota serena incompleta.*

En seguida Mr. de Blainville leyó por sí, y á nombre de Mr. Thenard, un informe sobre otro nuevo modo de dibujar en piedra un rostro, inventado por Mr. Paull Laurent, discípulo que fue de la escuela politécnica. Mr. Dupetit-Thollars leyó despues una memoria sobre el color verde de los vegetales.

Mr. Dobrée, antiguo operario de la fábrica real de tapices, leyó otra memoria titulada: *Observaciones sobre la degradacion del color azul de Prusia llamado azul Raimond.*

El autor de esta memoria trata de establecer primero, que á pesar de lo que pretende Mr. Cheweuil, el azul Raimond no es susceptible de padecer la menor degradacion ni por sus procedimientos ni por otro medio, de modo que presente una escala completa y sucesiva de colores.

(G. de M.)

*Palma 3 de agosto.*

ORDEN DE LA PLAZA DEL 3 PARA EL 4.

Parada, rondas y contrarondas Milicia Provincial, visita de hospital y provision 9º de línea.=Socios.

Comandante del Lazareto del Mar.=El Sr. D. Salvador Truyols y Vallés.

*Funcion de iglesia.*

Hoy octava de la fiesta de la Bta. Catalina Tomás en el convento de Sta. Madalena habrá misa solemne que cantará la Comunidad.

**CAPITANIA DEL PUERTO.**

*Embarcacion despachada el dia 2 del corriente.*

Para cruzar el javeque guarda costas la Antonia su capitán Miguel Foells.

## AVISOS.

La persona que quiera conducir á Cartagena 40 presidarios con su correspondiente escolta de 10 ó mas hombres acudirá para su ajuste al Comisario de guerra interino de esta plaza.

La persona que tenga y quiera vender el índice general de los 10 tomos de la *Coleccion de ordenanzas militares. Impresa en Madrid: en la imprenta de Antonio Marin. Año 1768* podrá presentarse en esta oficina y se le dará razon de quien lo desea.

Un presbítero secular desea acomodarse en alguna casa decente: puede cuidarse de algun archivo, acompañar muchachos, cuidarse de ellos, enseñarles leer, escribir y cuentas, la gramática castellana y la latina, la doctrina y política cristiana y economía práctico doméstica. En la imprenta de este diario darán razon.

Un jóven de 18 años de edad desearia encontrar una casa para servir en clase de criado: sabe cuidar un caballo y un poco de guisar. En esta imprenta darán razon.

Una muger de 27 años de edad desearia encontrar criatura para criar tanto en casa de los padres como en la suya. En esta imprenta darán razon.

CON SUPERIOR PERMISO.

IMPRESA DE FELIPE GUASP.